

**Конкурс исследовательских работ и проектов учащихся
общеобразовательных учреждений Республики Дагестан
«Науки юношей питают»**

Исследовательский проект

на тему:

«Каким я вижу будущее моего района»

Предметное направление: история

Автор:

Сапигулаева Ашура Ахмедовна

Ученица «8» класса

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Советская
средняя общеобразовательная школа»

Бабаюртовский район село Советское

89388013084

eurtaew@gmail.com

Научный руководитель:

Нажмудинова Наида Хайбулаевна

учитель биологии и химии

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение «Советская
средняя общеобразовательная школа»

89285370955

naida.nazhmudinova.77@mail.ru

Содержание:

I. Введение

II. Основная часть.

1. Как формировался Бабаюртовский район

2. История Бабаюртовского района в лицах

III. Выводы_____

IV. Литература_____

V. Приложение_____

Введение

В небольшом произведении М. Хайдеггера «Проселок» есть образ петляющей из одного конца поселка, уходящей вдаль по спускам и подъемам, теряющейся за лесами, пересекающей реку, дороги, которая возвращает путника в село через другую его окраину. Многие уходят в большую жизнь из маленького населенного пункта, встречают свои преграды, проходят высоты и падения. Не все, конечно, возвращаются к родному краю. Многие покинувших родной очаг, теряются в просторах большой родины, сегодня, в эпоху Интернета, обосновываются практически во всех уголках планеты. Но нет человека – великого и малого – кто бы не помнил о родном крае, о далеком детстве, о доме, все то, что заставляет нас вспоминать малую родину.

Для меня моя малая родина – это то место, где я родилась, где прозвучали мои первые слова, где живут мои родители и все мои родные и близкие, где соблюдаются традиции и обычаи. Вот сижу за тетрадью и задаюсь вопросом: каким я вижу будущее моего района?, но прежде чем говорить о будущем, неплохо было бы вспомнить прошлое. Великий поэт Расул Гамзатов писал: "Если ты выстрелишь в прошлое из пистолета, будущее выстрелит тебя из пушки"

Для чего нужно знать историю малой родины, отчизны, села или города?

Отвечу коротко: Для воспитания патриотизма.

О истории моего района.

Бабаюртовский район-эта обширная равнина, расположенная между крупными реками Дагестана - Терек и Сулак, к нему примыкает Аграханский залив -десятки тысяч гектаров земли с озерами и болотами, вдавшийся в Каспий. Бабаюртовский район - эта огромная территория с некошенными душистыми лугами. История моей малой родины всегда вызывал у меня интерес и в целях получения более полной картины совместно с учителем

истории Магомедовой И.М неоднократно проводились беседы со старейшинами села Элдарханом Курмахановым, Айганат Тайгибовой, Мирзой Хамидовым, Алибек Садуевым, также были проанализированы известные нам исторические данные. Большинство районов Дагестана берет свое название от названия главного населенного пункта. Так и Бабаюртовский район образован значительно позже самого Бабаюрта, который был известен в XVIII столетии. В это время ее население не превышало 20 семей. На сегодняшний день численность населения составляет 43,500 тыс человек, без учета жителей кутанов (62 тыс), горных районов Дагестана, таких кутанов на территории района 200, с постоянным населением. Будущая территория Бабаюртовского района занимала части двух владений: Аксаевского и Костековского. С 1827 г. здесь была создана административная единица с названием «Кумыкское владение», а с 1858 г. она была преобразована в «Кумыкский округ». Бабаюрт и другие населенные пункты будущего района входили в состав Хасавюртовского округа.

Но административное образование в виде современных районов здесь формируется лишь в советское время – в первой трети XX века.

Бабаюртовский район образован из части территории Хасавюртовского округа по проекту районирования Дагестана. 4 февраля 1929 г. селение Бабаюрт получает статус районного центра в составе ДАССР. Современный Бабаюртовский район на западе граничит с Чеченской Республикой, а восточная часть района омывается водами Каспийского моря. Площадь территории района 3420 км², является вторым по величине (после Ногайского) районом республики. Величайшим испытанием для жителей района, как и для всего советского народа, стала Великая Отечественная война 1941–1945 годов. На фронт защищать свою Родину из Бабаюртовского района ушли на фронт более 3 тысяч человек при общей численности населения около 15 тысяч человек, а вернулись не более тысячи. Многие пали на полях сражений смертью храбрых. Их имена останутся на века в сердцах родных и близких, односельчан. На долю

женщин, детей и стариков выпали все испытания трудового фронта, с которыми они справились достойно.

В числе участников ВОВ вернувшийся с победой был мой прадед- капитан Тагибов Бадави ,участвовавший в самых ожесточённых сражениях на фронтах Родины, шесть раз был ранен, ни разу не взял отпуск домой и прямо из госпиталя отправился обратно на фронт. Мужественный, смелый, бесстрашный воин, на войне он прошёл путь от рядового пехотного полка до капитана. Советское государство за мужество и героизм, проявленные в войне, наградило его Орденом Отечественной войны I степени и Орденом Красной звезды и еще другими орденами и медалями. После возвращения с войны, работал в Унцукуле, в Левашинском районе был председателем исполкома райсовета, депутатом народного собрания ДАССР, был председателем колхоза имени Хосе-Диаса, село Советское Бабаюртовского района, выполнял и другие работы. Где бы ни работал, мой прадед, старался выполнять работу честно и добросовестно. Учил своих детей и внуков быть праведными, учил уважать старших и не обижать младших, быть патриотами своей страны. Он оставил подрастающему поколению хороший пример.

В октябре 1973 г. в честь памяти павших на полях сражений в Великой Отечественной войне представителям района в Бабаюрте в парке был сооружен памятник. Он был торжественно открыт 9 мая 1973 г. в день 30-летия Победы над фашистской Германией.

В конце 70 годов бабаюртовцы приняли активное участие и в афганских сражениях, вместе со всем советским народом участвовали в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС, многие впоследствии этой аварии, стали инвалидами, есть и погибшие.

Прошлое района богато историческими событиями, памятниками, курганами, городищами и географическими открытиями.

Перечень памятных мест Бабаюртовского района, наиболее

значимых для его истории:

Наименование памятника	Дата	Местонахождение
Братская могила воинов, павших в годы ВОВ 1941-1945		с. Бабаюрт
Памятник В.В. Ленину		с.Бабаюрт
Памятник В.В. Ленину		с. Тагаюрт
Курганы		Лвовские №7
Бораульская крепость	Ранее средневековье	В 1,5 км к западу от кутана Бор – аул на ровной местности
Курган Адильянгиуртовский		с.Адильянгиурт
Бабаюртовский курган (высота 4 м)		с. Бабаюрт, у дороги ведущий в сторону Туршунай
Герменчикская крепость с мощной системой укреплений(вал высотой до 4 м, шириной 10 м)	III-VIII вв	с. Герменчик
Поселение «Герменчик-Тюбе» старое городище Люксембургское поселение»	V-X вв	с. Люксембург
Мужукайские курганы		с.Мужукай
Новонадеждинское городище	II-VIII вв	с.Новая Надежда

История Бабаюртовского района в лицах

Историю делают люди, таких людей много и в нашем районе, которые создавали экономику, культуру, образование, традиции и славу всего района. Хочу выделить из длинного списка достойных людей нашего района несколько жителей, которые внесли неоценимый вклад в развитие экономики и социальной сфере района, для сохранения его культурно-исторического наследия. Изучая жизнь и деятельность этих достойных людей я пришла к мысли о том, что будущее района, города, села, зависит на сколько молодое поколение будет брать пример, гордиться и равняться на них (**Приложение №1**)

Вывод

Мы, новое поколение, ждем от грядущей жизни чудес и ни всегда понимаем, что для того, что бы построить светлое будущее, нужно очень серьезно потрудиться. И действительно за последние годы произошло очень много изменений, во многих селах района горит природный газ, еще недавно в некоторых селах топили уголь и дрова, строят новые дома, школы, спортивные площадки. В самом центре построили красивый парк с фонтаном и детской площадкой. Уже несколько лет в с. Бабаюрт функционирует центр традиционной культуры народов России «Тангчолпан». Будущее всегда представляешь прекрасным. Я хочу, что бы в нашем районе цвели сады, построили физкультурно-оздоровительный комплекс, новые современные школы, хочу что бы жители района были экологически грамотными и заботились о природе, научились дружить, любить и сочувствовать. Свой район я хочу видеть утопающим в зелени и в цветах. Хочу выучиться в институте и быть полезной своему району. Будущее района зависит от нас, так давайте заботиться о нашем районе все вместе, как завещали нам наши предки!

Мне нужен мир, чтоб люди всей земли.

Нашли свой путь к счастливой, светлой жизни.

Мне нужен мир, чтоб видеть все могли,

Как хорошо мне жить на этом свете!

АБАКАРОВ Гаджи Гаджихмедович (1935–2010)



Родился в с. Герменчик Бабаюртовского района. Член Союза журналистов СССР, активно печатал в республиканских средствах массовой информации статьи, стихи и рассказы. Награжден грамотами и медалями.

АБЕКОВ Айнутдин Шайхаматович



Один из сильнейших атлетов Дагестана 70–80-х годов, мастер спорта СССР по тяжёлой атлетике, двукратный чемпион СССР среди студентов, шестикратный чемпион Дагестана и трёхкратный чемпион Юга России. Он родом из села Люксембург Бабаюртовского района.



АБУКОВА Патимат Гаджиабдуллаевна

Поэтесса, переводчик, член Союза писателей России.

Родилась в 1932 г. в с. Хамаматюрт Бабаюртовского района. Окончила Хасавюртовское педагогическое училище. Автор поэтических сборников: «Надежда моя», «Верю», «Теплый дождь» и книги для детей «Мой жеребенок»



АДИЛОВ Гусейн Юсупович

Почетный работник нефтяной и газовой промышленности
Заслуженный нефтяник РФ.

Родился в 1951 г. в с. Хамаматюрт Бабаюртовского района.

АЛИЕВ Джанарслан Афендиевич (1919– ?)



Родился в с. Каратюбе Бабаюртовского района. Он принимал участие при освобождении городов Минск, Орша, Борисов, воевал в Пруссии. Имел благодарственные письма за подписью И.В. Сталина. Его именем названа главная улица с. Бабаюрт. Был представлен к званию Герой Советского Союза.

АСЕКОВ Изамит Хункерович(1928–2001)



Заслуженный деятель науки РД. Отличник высшей школы, писатель. Родился в с. Бабаюрт Бабаюртовского района . Окончил ДГПИ (1951), аспирантуру в ИМЛ.



БИЛАЛОВ Мустафа Исаевич Заслуженный деятель науки РД, почетный работник высшего образования РФ, академик Российской академии социальных и гуманитарных наук, академик Российской академии естествознания.

Родился в 1948 г. в с. Бабаюрт Бабаюртовского района

ДЖАХИЕВА Эльмира Гаджиабдуллаевна



Родилась в 1965 г. в с. Бабаюрт Бабаюртовского района. Окончила исторический факультет ДГУ, кандидат исторических наук (1998), доктор исторических наук (2007). Трудовая деятельность: профессор кафедры истории стран Европы и Америки.



КАЗАНБИЕВ Даниял Нариманович

Родился в 1956 г. в с. Бабаюрт Бабаюртовского района Окончил ДГМИ (1970), аспирантуру, кандидат медицинских наук. Награжден бронзовой медалью ВДНХ за заслуги в здравоохранении.



УСТАРБЕКОВ Анварбек Казбекович

Заслуженный работник охраны природы РД, заслуженный деятель науки РД. Родился в 1947 г. в с. Люксембург Бабаюртовского района. Окончил естественно-географический факультет.



ШПИГУН Геннадий Николаевич (1947–2000)

Генерал-лейтенант милиции. Родился в 1947 г. в с. Бабаюрт Бабаюртовского района. Он долгие годы служил в системе МВД Республики Дагестан. Он окончил Бабаюртовскую среднюю школу. Был хорошим спортсменом по легкой атлетике в годы учебы в школе. В честь его одна из улиц в Бабаюрте названа его именем. Он защищал наше светлое будущее.

Выражаем благодарность директору краеведческого музея Бабаюртовского района Р.Г. Абакарову и председателю общественной организации «Дети фронтовиков» Бабаюртовского района В.М. Шайбову за предоставленную информацию.

Список литературы

1. Малая родина Бабаюрт- М.И. Билалов Махачкала 2015г
2. Газета «Дагестанская правда» №№18-19 2018 г.
3. Газета «Бабаюртну янгылыкълары» №26 2020 г.
4. Население Бабаюртовского района – статья Хапизова Ш.М